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Ciudad de México, a 22 de abril de 2019. 

 

Versión estenográfica de la Quinta Sesión Extraordinaria de 
2019 de la Comisión del Registro Federal de Electores del 
Consejo General del Instituto Nacional Electoral, celebrada 
en la Sala de Consejeros 1 y 2, Edificio A, planta baja, 
ubicado en las instalaciones de dicho Instituto. 

 
 

 
Inicio: 14:11 horas 

Conclusión: 14:25 horas 
 
 
Consejero Electoral, Mtro. Marco Antonio Baños Martínez, 

Presidente de la Comisión.- Bueno, muy buenas tardes a todas 
y a todos, quiero agradecerles por haber atendido la 
convocatoria para celebrar esta sesión de la Comisión del 
Registro Federal de Electores, quiero informarles que está 
presente el Consejero Jaime Rivera, la Consejera Pamela San 
Martín, la Consejera Dania Ravel y en el caso del Consejero 
Andrade, me informan que no estará presente en la sesión, de 
cualquier manera hay quórum legal para la celebración de la 
misma. 
 
También está presente el ingeniero Jorge Torres, Titular de la 
Unidad de Servicios de Informática de la Institución; la maestra 
María del Carmen Colín, quien es ahora la responsable de la 
Dirección Ejecutiva de Organización Electoral y nuestro 
Secretario Técnico de la Comisión, el ingeniero René Miranda. 
 
A todos les agradezco su presencia y declaro formalmente 
instalada la sesión, agradeciendo igualmente la presencia de las 
representaciones de los partidos y de los consejeros del poder 
legislativo, así que vamos a dar inicio a la sesión, por lo cual le 
pido señor Secretario que dé cuenta del proyecto del orden del 
día. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- Sí, buenas 

tardes tengan todas y todos. Les consulto a las consejeras y 

consejeros si aprueban el proyecto de orden del día para esta 
sesión, si están por aprobarlo les ruego levantar la mano. Se 
aprueba el orden del día, señor. 
 
Consejero Electoral, Mtro. Marco Antonio Baños Martínez, 

Presidente de la Comisión.- Muchas gracias. Vamos en 
consecuencia al desahogo del primer punto, adelante señor 
Secretario. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- El primer 
punto es el relativo a la aprobación, y en su caso, del Acta de la 
primera sesión ordinaria de esta Comisión, celebrada el pasado 
27 de marzo del año en curso. 
 
Consejero Electoral, Mtro. Marco Antonio Baños Martínez, 

Presidente de la Comisión.- Está a consideración de los 
presentes. No habiendo intervenciones, por favor someta a 
aprobación esta acta. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- Claro, 
consulto a las consejeras y consejeros electorales si aprueban 
el acta mencionada, si están por aprobarla les ruego levantar la 
mano. Es aprobada el acta, señor Presidente. 
 
Consejero Electoral, Mtro. Marco Antonio Baños Martínez, 

Presidente de la Comisión.- Muchas gracias, vamos al punto 3 
que es el informe sobre el seguimiento de los compromisos que 
fueron adoptados previamente por la Comisión del Registro 
Federal de Electores. Por favor, señor Secretario. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- Informo a la 

mesa Presidente, que a la fecha se han formulado cinco 
compromisos de los cuales el número 05/2019 se cumplió con el 
envío, junto con la convocatoria de esta sesión, del reporte 
estadístico de los datos relevantes y de actualización al Padrón 
Electoral y la Lista Nominal de Electores, respecto a los 
mexicanos residentes en el extranjero, con un resumen del 
estado que guardan las etapas de la credencialización del 
extranjero hasta el mes de marzo del año en curso. 
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Por otra parte, el compromiso 04/2019, se encuentra en proceso 
y consiste en la presentación de esta Comisión de la propuesta 
metodología para la celebración de reuniones con instituciones, 
organizaciones y personas especialistas para continuar 
analizando la pertinencia de la inclusión de la Credencial para 
Votar, en la credencial, de elementos o datos referentes a las 
pertenencias étnicas de las comunidades. Esta dirección 
ejecutiva está trabajando para su presentación en próxima 
sesión, señor Presidente. 
 
Consejero Electoral, Mtro. Marco Antonio Baños Martínez, 

Presidente de la Comisión.- Muchas gracias, señor Secretario. 
Está a consideración de la Comisión el informe sobre los 
compromisos que ha presentado el Secretario Técnico. 
 
Si no hay intervenciones damos por recibido este informe y 
pasaríamos en consecuencia al punto número 4, que se refiere 
a la presentación del informe estadístico trimestral sobre las 
solicitudes de generación y acceso a datos específicos del 
padrón y la Lista Nominal a integrantes del Consejo General de 
los consejos locales y distritales, así como de las comisiones 
nacional, locales y distritales de vigilancia del periodo 
comprendido entre enero y marzo de este año. Por favor, señor 
Secretario. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- Claro, 
Presidente. Como es conocimiento de esta mesa, este informe 
se presenta en cumplimiento al numeral 28 de los lineamientos 
para el acceso, verificación y entrega de los datos personales en 
posesión del Registro Federal de Electores, conocidos como 
Lineamientos AVE, el cual prevé la obligación a cargo de la 
DERFE, dar seguimiento a las solicitudes de acceso por parte 
de los miembros de los consejos general, locales y distritales, 
así como de las comisiones nacional, locales y distritales de 
vigilancia. Y también, por supuesto, rendir informe estadístico 
trimestral de dichas solicitudes. 
 
El periodo que se reporta en este informe comprende del 1° de 
enero al 31 de marzo del año en curso y da cuenta del 
tratamiento a cuatro solicitudes de acceso a los datos contenidos 

en el Padrón Electoral y Lista Nominal de electores, así como de 
la base de datos, base de imágenes, documentos fuente y 
movimientos registrados por parte de representaciones 
partidistas antes las comisiones de vigilancia. Es cuanto. 
 
Consejero Electoral, Mtro. Marco Antonio Baños Martínez, 
Presidente de la Comisión.- Gracias, señor Secretario. Está a 
consideración de la Comisión este informe. No habiendo 
intervenciones, lo damos por recibido. 
 
Vamos al punto 5, que se refiere a las actividades del Comité 
Técnico Asesor de los Conteos Rápidos. Son dos apartados, el 
primero es un informe de las actividades del Comité, y el 
segundo es la presentación y, en su caso, aprobación de un 
proyecto de Acuerdo del Consejo General del Instituto Nacional 
Electoral por el que se aprueban los criterios científicos, 
logísticos y operativos, así como el protocolo para la selección 
de las muestras que serán utilizadas en la realización de los 
conteos rápidos de los resultados de la elección de titulares de 
los ejecutivos locales en las entidades de Baja California y de 
Puebla el próximo día 2 de junio. 
 
Dado que el punto 5.1, me parece, es un preámbulo al segundo, 
pues me parece que los podemos abordar de manera conjunta. 
Entonces, le rogaría, señor Secretario, si tiene a bien hacer la 
presentación. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- Sí, 
efectivamente el informe no me detengo mucho. No obstante, 
Presidente, antes de pasar al siguiente punto sí sería importante 
someterlo a votación de los integrantes de este órgano para 
poderlo subir a consideración del Consejo General. 
 
Y básicamente, entonces, yo quisiera resaltar mejor la parte de 
los lineamientos, tuvimos una reunión recientemente también 
con las representaciones partidistas, en donde integrantes del 
Comité tuvieron la oportunidad de revisar con ellos, pues cuáles 
son los aspectos que están plasmados en dichos lineamientos; 
los lineamientos no hacen otra cosa más que dar claridad, me 
parece a mí, a procedimientos relevantes que tienen que ver con 
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el ejercicio de Conteo Rápido, tanto en el procedimiento de 
selección de muestra como también los relativos a todo el 
operativo de campo que esta institución tendrá que desplegar 
para la realización de los ejercicios de conteo rápido para las 
gubernaturas de Baja California y Puebla. 
 
Dicho esto, me parece que, con la aprobación de estos 
lineamientos por parte del Consejo General, pues tendríamos ya 
un paso adicional de certeza en cuanto a la realización de este 
ejercicio, ya que tendremos definidos perfectamente los pasos a 
llevar a cabo por parte de los especialistas y la propia institución. 
 
Nos acompaña, por supuesto, el actuario Arturo González, por 
si hubiese alguna precisión que las y los presentes quisieran 
tener sobre los aspectos metodológicos en la parte estadística. 
 
Y por supuesto, también agradecemos el acompañamiento de 
nuestra compañera de Organización Electoral, Carmen [Colín]. 
 
Como todos sabemos, son ellos quienes llevan a cabo la 
importante actividad de recopilación de la información.  
 
Yo solamente cerraría recordando que ya estamos en ruta 
también para poder llevar a cabo los ejercicios tan importantes 
de experimentación, y digamos, de simulacros que le darán al 
ejercicio en su conjunto, pues la solidez necesaria el día de la 
jornada electoral. Es cuanto, Presidente. 
 
Consejero Electoral, Mtro. Marco Antonio Baños Martínez, 

Presidente de la Comisión.- Muchas gracias. Están a 
consideración de ustedes estos puntos, 5.1 y 5.2. Consejera 
Pamela San Martín, por favor. 
 
Consejera Electoral, Lic. Alejandra Pamela San Martín Ríos 
y Valles.- Muchas gracias, Consejero Presidente. Y buenas 

tardes a todas, y a todos. A ver, digamos, por supuesto estoy de 
acuerdo con el Proyecto de Acuerdo que se somete a 
consideración, creo que falta todavía precisar un dato que 
siempre es la duda, que es la fecha específica en la que se 
recabará la muestra o, digamos, en la que se elaborará la 

muestra para que haya posibilidad de distribuirla a los 
compañeros CAES y, en su caso, supervisores, que usualmente 
se hace el sábado anterior, pero digamos, creo que sería 
importante precisarlo. 
 
Y hay una cuestión en particular que sí creo que vale la pena, si 
uno analiza los anexos del acuerdo, digamos que la forma en la 
que está planteado el anexo de Baja California y el de Puebla 
son totalmente distintas; claramente son dos grupos distintos 
dentro de la propia DERFE quienes trabajaron en el anexo de 
Puebla y el de Baja California, y creo que no es correcto que 
tengamos un Proyecto de Acuerdo con dos anexos que son para 
hacer exactamente lo mismo en dos entidades distintas, y que la 
forma de presentarlo sea completamente distinta, creo que se 
tendrían que homologar los dos anexos, y me parece que valdría 
la pena que se homologaran hacia Baja California ¿Por qué? 
Porque Baja California te va llevando de la mano respecto de 
cómo se van a hacer las distintas actividades y digamos, en 
Puebla si a alguien no se le dan muy bien las matemáticas se le 
va a complicar muchísimo la lectura del anexo. 
 
Entonces, creo que esto es una cuestión, digamos, la 
información es correcta en ambos casos, creo que eso es algo 
que se tiene que precisar, no es un problema de fondo, pero en 
cuanto al formato creo que sí valdría la pena homologar los 
documentos para que el Consejo, digamos, tuviera una cuestión 
más de una lectura incluso más amable, tal vez, para quien no 
es experto en la materia. 
 
Consejero Electoral, Mtro. Marco Antonio Baños Martínez, 
Presidente de la Comisión.- Muchas gracias, Consejera. 
¿Alguna otra intervención? Por favor, nada más aclaremos el 
tema de la fecha en la que se van a producir las muestras, 
evidentemente, no hay problema con la homologación de los 
formatos en términos de lo que propone la Consejera San 
Martín, formatos de los anexos. Adelante. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- Sí, sí, sí. Y 
de hecho empiezo con esto último, Presidente. Sí, como está 
trabajando actualmente el Comité hay dos especialistas que 
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atenderán la elección de Baja California, y dos especialistas la 
de Puebla, entonces tal vez eso explique un poco el origen, la 
manufactura de los propios documentos viene de estos dos 
grupos, pero me parece pertinente la sugerencia y nos 
abocamos a hacer una homologación entre ambos. 
 
Yo coincido también en que el caso de Baja California es un poco 
más didáctico en su desarrollo, entonces eso lo haremos 
inmediatamente, y la fecha, miren, el Reglamento establece dos 
periodos, digamos, distintos, para cuando se trata de una 
elección local y una presidencial; quedó en el Reglamento que 
cuando sean elecciones locales, pues sea el viernes previo a la 
elección; cuando es una elección federal que sea el sábado 
cuando se generen las muestras. 
 
La verdad es que en opinión de esta dirección ejecutiva, 
mientras más cerca sea la fecha de generación y el día de la 
elección es mejor, da mucha más certeza, pero en este caso, 
como tenemos el reglamento a más tardar el viernes, tendría que 
ser el viernes porque así está, digamos, en nuestro 
ordenamiento normativo. 
 
Tendríamos que hacerlo el viernes, digamos, en la tarde para 
hacerlo un poco más cercano al día de la elección, porque ya, 
digo, la ruta de modificación del reglamento ya no se llevó a 
cabo, entonces ahorita estaríamos obligados normativamente a 
hacerlo el viernes en un momento de la tarde. 
 
Consejero Electoral, Mtro. Marco Antonio Baños Martínez, 

Presidente de la Comisión.- Gracias, señor Director. 
Consejera, de acuerdo. Muy bien, entonces por favor someta a 
votación ambos puntos para someterlos a la consideración del 
Consejo General. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- Consulto a 

las consejeras y consejeros electorales si aprueban en primer 
lugar el informe que subirá al Consejo General, informe mensual 
de actividades del Comité del Conteo Rápido, los que están por 
aprobar el informe, les ruego levantar la mano. Se aprueba el 
informe, señor Presidente. 

 
Y también de una vez les consulto si aprueban los lineamientos, 
el proyecto de Acuerdo del Consejo General que establece los 
criterios científicos logísticos y operativos, así como el protocolo 
de selección de muestras, que será utilizado en los conteos 
rápidos de las elecciones locales venideras, si están por 
aprobarlos, les ruego levantar la mano. Se aprueba, señor 
Presidente. 
 
Consejero Electoral, Mtro. Marco Antonio Baños Martínez, 
Presidente de la Comisión.- Gracias. Vamos al punto 6 que es 
la Presentación, y en su caso, aprobación del proyecto de 
Acuerdo del Consejo General del Instituto por el que se declara 
que el Padrón Electoral y la Lista Nominal de electores que serán 
utilizados con motivo de las jornadas electorales del 2 de junio 
son válidos y definitivos. Adelante, señor Secretario. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- Sí, 
Presidente. Muy brevemente, al respecto, quisiera nada más 
destacar el Artículo 95 del Reglamento de Elecciones, señala 
que previo la celebración a la jornada electoral respectiva y una 
vez resueltas por el Tribunal Electoral, las impugnaciones que, 
en su caso se hubieran interpuesto contra el informe de 
observaciones a la Lista Nominal de electores para revisión en 
referencia al artículo 151, párrafo 3 de la LGIPE. El Consejo 
General emitirá la declaratoria de validez y definitivita del Padrón 
Electoral y las listas nominales en territorio nacional y de 
electores residentes en el extranjero. 
 
Para la emisión de la declaratoria que se propone en el presente 
proyecto de acuerdo, se tomará en consideración aquellos 
resultados que deriven de los procesos de actualización y 
depuración al programa electoral y las listas nominales de 
electores realizadas por la DERFE, así como las tareas de 
verificación y observaciones de los partidos políticos formuladas 
en los términos previstos en la ley vigente. 
 
Sobre este punto, se anexan en este documento los informes 
respecto del análisis realizado a las observaciones formuladas 
por los partidos políticos a la Lista Nominal de electores para 
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revisión y la Lista Nominal de electores residentes en el 
extranjero, en términos de lo previsto en los artículos 151 y 338 
de la LGIPE respectivamente, los cuales fueron entregados en 
fechas anteriores sin que se hubiese recibido impugnación 
alguna, así como el informe sobre la verificación de la situación 
registral de ciudadanas y ciudadanos cuyos registros conforman 
la Lista Nominal de electores residentes en el extranjero para la 
elección de Puebla. Es cuanto, Presidente. 
 
Consejero Electoral, Mtro. Marco Antonio Baños Martínez, 
Presidente de la Comisión.- Muchas gracias, señor Secretario. 
A consideración de la Comisión este importante acuerdo. Bien, 
sométalo a votación por favor, para subirse al Consejo General. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- Sí, consulto 

a las consejeras y consejeros si aprueban el proyecto de 
Acuerdo que nos ocupa. Si están por la afirmativa, les ruego 
levantar la mano. Se aprueba el acuerdo, señor Presidente. 
 
Consejero Electoral, Mtro. Marco Antonio Baños Martínez, 
Presidente de la Comisión.- Bien, demos cuenta de la relación 
de solicitudes y compromisos de la quinta sesión extraordinaria 
de este año, de la propia Comisión. 
 
Ing. René Miranda Jaimes, Secretario Técnico.- Creo que 

sería solamente la homologación que solicitó la Consejera San 
Martín de los documentos anexos, de los criterios para los 
conteos rápidos de Baja California y Puebla. 
 
Consejero Electoral, Mtro. Marco Antonio Baños Martínez, 
Presidente de la Comisión.- Muchas gracias, señor Secretario. 
¿Alguna otra intervención? Bien, no siendo así, declaro 
formalmente concluida la sesión. Y les agradezco a todos su 
presencia. 
 
 

Conclusión de la Sesión 

 
 

-------oo0oo------ 


